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Prot.XII/2026/332 lg 

Genova, 4 febbraio 2026 
 
 

Al Signor Presidente dell’Assemblea 
Legislativa della Liguria 
SEDE 
 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 
 
Oggetto: Sulle competenze effettive della nuova delega assessorile legata alla 
realizzazione della parte B della diga foranea del porto di Genova 
 
Premesso che: 
 
con Decreto del Presidente della Giunta Regionale n. 234 del 15 gennaio 2026 è stata disposta la 
nomina di due nuovi componenti della Giunta regionale e la modifica di alcuni incarichi attribuiti 
con DPGR n. 7832 del 26 novembre 2024; 
 
in particolare, all'Assessore Giacomo Raul Giampedrone sono state attribuite le deleghe a "Difesa 
del Suolo, Protezione civile, Infrastrutture e Viabilità, Edilizia ospedaliera, IRE S.p.A., Tutela del 
territorio e Difesa della costa, Antincendio boschivo, Emergenze, Gestione dell'Ente attuatore per la 
realizzazione della parte B della diga foranea del porto di Genova, Gestione del ciclo dei rifiuti”; 
 
contestualmente, la delega all'Ambiente è stata trasferita all'Assessore Paolo Ripamonti; 
 
con comunicato stampa pubblicato sul sito istituzionale della Regione Liguria in data 15 gennaio 
u.s, l'Assessore Giampedrone ha dichiarato di aver ”concordato con il presidente Bucci di lasciare la 
delega all’Ambiente: un atto che abbiamo ritenuto fosse dovuto e indispensabile, per evitare ogni 
possibile forma di incompatibilità futura con questo nuovo incarico”, riferendosi alla nuova delega 
relativa alla Diga Foranea; 
 
Considerato che: 
 
con Deliberazione di Giunta Regionale n. 11 del 15 gennaio 2026, Regione Liguria, relatore 
l’Assessore Ripamonti - presente il Presidente della Regione Marco Bucci - ha preso atto della 
nomina dell’Ente regionale quale Soggetto attuatore/Stazione appaltante per la fase esecutiva 
dell'intervento relativo alla Fase B della Nuova Diga Foranea di Genova, disposta dal Commissario 
Straordinario Marco Bucci, con Decreto del Commissario Straordinario n. 1, del 13 gennaio 2026; 
 
la medesima DGR n. 11/2026 ha individuato nell'Assessore alle Infrastrutture e Viabilità 
l'Amministratore regionale al quale attribuire "le funzioni di coordinamento e di impulso delle 
funzioni di Regione Liguria quale Soggetto attuatore/Stazione appaltante" nonché la competenza 
alla stipula del contratto con l'Operatore Economico Aggiudicatario; 
 



 

 

la stessa delibera ha demandato a successiva Convenzione tra il Commissario Straordinario e 
Regione Liguria "la definizione e la ripartizione delle competenze in carico ai soggetti coinvolti”; 
 
Rilevato che: 
 

 con Decreto del Direttore Generale n. 690 del 3 febbraio 2026 è stato approvato lo schema 
di Convenzione tra i due enti ai sensi dell'art. 15 L. 241/1990 nelle persone del Sub 
Commissario (Dott. U.B., su delega del Commissario Straordinario Marco Bucci) e Regione 
Liguria (rappresentata dall'Assessore Giampedrone, con delega relativa alla Diga assegnata 
dal Presidente della Regione Marco Bucci); 

 
 tale Convenzione, all'art. 3, attribuisce al Commissario Straordinario: 

la titolarità esclusiva della gestione finanziaria e contabile della Fase B della Diga foranea; 
la detenzione e amministrazione dei fondi della contabilità speciale; 
l'erogazione delle risorse e i pagamenti all'appaltatore; 
la rendicontazione finanziaria e il monitoraggio della spesa; 
 

 la medesima Convenzione, all'art. 4, prevede che Regione Liguria eserciti le funzioni di 
Soggetto attuatore "limitatamente agli adempimenti gestionali-amministrativi" e di Stazione 
appaltante, con competenza su: sottoscrizione del contratto d'appalto, gestione del 
rapporto contrattuale con l'appaltatore, approvazione degli atti dell'esecuzione, adozione 
degli atti di competenza non attribuiti al RUP; 

 
 all'art. 5 della Convenzione si prevede che il RUP (Ing. F.M. dipendente dell'Autorità di 

Sistema Portuale) "risponde al soggetto attuatore/stazione appaltante, esercitando tutte le 
funzioni previste dal Codice dei contratti pubblici" e "informa preventivamente per iscritto il 
Soggetto Attuatore/Stazione Appaltante e il Commissario straordinario sugli atti di maggiore 
rilevanza strategica”; 

 
 la Convenzione prevede inoltre (art. 4, comma 3) che "eventuali variazioni al progetto 

proposte da Regione Liguria\RUP comportanti oneri finanziari aggiuntivi dovranno essere 
espressamente autorizzate dal Commissario straordinario”; 

 
 all'art. 11 della Convenzione si stabilisce che "qualsivoglia onere economico e finanziario 

afferente la Fase B dell'intervento e derivante da risarcimenti, indennizzi, riserve esecutive, 
maggiori oneri contrattuali, procedure di accordo bonario, transazioni, ADR contenzioso 
giudiziario o arbitrale, è posto a carico esclusivo della struttura commissariale”; 

 
Sottolineato che il Presidente della Giunta Regionale, Dott. Marco Bucci, ricopre anche la carica 
di Commissario Straordinario per la ricostruzione ai sensi dell'art. 1, comma 1, del decreto-legge 28 
settembre 2018, n. 109; 
 
Considerato che ai sensi della Convenzione il Commissario Straordinario detiene la titolarità 
esclusiva della gestione finanziaria e autorizza ogni variazione comportante oneri aggiuntivi mentre 
il RUP esercita autonomamente le funzioni tecniche previste dal Codice dei Contratti informando 
direttamente sia il Soggetto Attuatore che il Commissario e che l'unica competenza espressamente 
attribuita all'Assessore risulta essere la sottoscrizione del contratto d’appalto; 
 
Ritenendo urgente, alla luce di quanto premesso, in considerazione della strategicità della Diga 
Foranea della certezza dei tempi e delle modalità di realizzazione delineare con assoluta chiarezza 
l’effettività in ambito di indirizzo e controllo, dei potenziali atti amministrativi derivanti dalle 
"funzioni di coordinamento e di impulso" attribuite all'Assessore Giampedrone. 

 



 

 

  
 

INTERROGANO IL PRESIDENTE E L’ASSESSORE COMPETENTE  
Per sapere: 
 
Quali siano i poteri decisionali autonomi effettivamente esercitabili tramite i propri atti, 
dall'Assessore Giampedrone , 
 
Quali approfondimenti sono stati effettuati sotto il profilo della compatibilità rispetto alla 
circostanza che il Presidente della Giunta Regionale, quale Commissario Straordinario, stipuli una 
Convenzione con la Regione Liguria da lui stesso presieduta, al fine di dare potenziale attuazione 
ad una modifica delle deleghe tra gli assessori   da lui stesso effettuata come Presidente della 
Giunta Regionale 
 
 

 
 
 

 


